上天入海,创造挽救生命的奇迹

·记交通运输部东海第一救助飞行队管理部党支部副书记、搜救机长宋寅

□见习记者 陈友敏

2012年获全国巾帼建功标兵; 2013 年荣获中华全国妇女联合会 "巾帼建功"标兵荣誉称号; 2019 年获"最美搜救人"称号; 2021 年上海市优秀共产党员、上海市三 八红旗手……

我国第一代女搜救机长——交 通运输部东海第一救助飞行队管理 部党支部副书记、搜救机长宋寅荣 获的一长串荣誉背后, 是她始终秉 持"把生的希望送给别人,把死的 危险留给自己"的救捞精神,在风 高浪急中参与救援飞行 981 小时, 执行救助任务 273 起,成功营救 218人,为保障东海海域生命财产 安全作出了积极贡献。

搏击风浪, 挽救生命

毕业于上海海事大学航海技术 专业的宋寅,2008年加入交通运 输部东海第一救助飞行队, 2014 年正式成为一名搜救机长。十多年 过去了,谈到自己的职业选择,宋 "一开始不太了解这份职 业的危险性, 只觉得开飞机很 '酷'。直面多次海上的风浪与险情 后,我依然觉得这份职业很'酷 -与风浪搏击,与死神抢人。"

海上搜救情况瞬息万变,身为 机长, 宋寅和她带领的团队克服了 恶劣的天气和救助中各种不可预料 的困难,履行着生命救援的神圣职

责。2016年12月, "闽连渔 66678"轮在东海海域燃起大火, 10 名渔民危在旦夕,担任值班机 长的宋寅立即带领她的团队驾机出 发。起飞不久,她就接到了救助值 班室的信息——渔船所在位置与实 际位置相差20海里,这就意味着 机组在现场作业的时间将大大缩

到达现场后,宋寅看到后甲板 火势很大, 若火势继续下去, 船上 携带的煤气罐和油舱随时可能会爆 炸, 而船上冒出的浓烟也会使在上 方悬停的直升机发动机发生喘振。 种种危险叠加在一起, 极大地增加 了救助难度。宋寅决定用较高的高 度悬停避开浓烟,等待绞车手在找 到飞机和船舶相对稳定的那一瞬 间,将救生员放至甲板上,并以最 快的速度将10名渔民全部救起。

如果说使命感是初心, 那荣誉 感就是一份真心。宋寅始终用这份 真心激励自己克服困难, 直面危 险,"救人"是宋寅永远的使命与 担当: "每救起一个人,都是对我 人生价值的一次升华!"

赤诚向党, 勇于担当

宋寅常说:"我是 党和国家培养出来的搜 救机长!"执行任务之 余,她积极参与低能 见仪表、夜航搜救、 船载机等高难度训练,

通过教员的帮助以及自身努力不断 提升着海上搜救技术水平, 目前, 宋寅已完成高难度夜间搜救机长的 改装飞行。

走下飞机,作为飞行部门的管理 者。宋寅带领部门人员开展各项飞行 训练与值班、飞行安全学习以及装备 管理工作。飞行中安全无小事, 在她 的提议下,飞行部建立内部《安全信 息报告》制度, 收集不同任务形式下 的飞行危险源,减少不安全事件的发 生。她还结合救援工作的实际,制作 课件、参与授课,交流和分享经验, 有力提升了飞行人员的理论与技术水

作为飞行管理部支部副书记, 宋 寅坚持以党建为引领, 充分发挥党支 部的战斗堡垒作用, 引领党建和业务 工作协调发展,共同提升。以"精品 支部"培树工作为抓手,不断提升队 伍凝聚力,激发队伍创新力,不断适 应新形势新任务的要求,各项工作成 效显著,成为支部建设的先进典型。 救助飞行队搜救副驾驶刘东奇告诉记 "身为宋寅团队的一员, 在她的 安排下,队内每一位成员都处于一个 合适的位置。合适既是机上资源的合 理配置, 也是每位成员价值最大化的

百年初心奋斗者

本市10家医院可线上预约停车

数字化应用新场景 加速提升交通软实力

□见习记者 翟梦丽

本报讯 今年以来,新华医 院、瑞金医院陆续在"上海停车" APP 上线"停车预约服务", 大 受市民欢迎,每日预约泊位供不 应求。据市道路运输局消息, "上海停车"APP 又将上线 8 家医 院的停车预约服务, 现可预约停 车的医院增至10家,总计提供 530个预约泊位。

目前新增的8家医院包括: 同济大学附属上海市肺科医院、 上海市儿童医院、复旦大学附属 华山医院东院、复旦大学附属华 山医院西院、复旦大学附属眼耳 鼻喉科医院 (浦江院区)、上海交 通大学医学院附属同仁医院、普 陀区妇幼保健院和闵行区中心医 其中, 复旦大学附属眼耳鼻 喉科医院 (浦江院区) 提供 200 个车位;上海市儿童医院提供60 个车位: 复旦大学附属华山医院 东院、上海交通大学医学院附属 同仁医院分别提供50个车位。

医院停车难问题的解决,并 非一蹴而就,需要多方不断研究 解决对策, 寻找矛盾的突破点, 将资源与需求实现精准匹配。如 位于普陀区泸定路上的上海市儿 童医院,该院长期存在停车等候 时间较长、周边道路拥堵等问题。 但医院本身的停车位已处于饱和 状态, 无法提供较多的可线上预 约车位。普陀区交通委、交通管 理中心经过多次现场勘查,发现 正在建设中的长风 11 号绿地停车 库紧邻儿童医院,但该停车场出 口离儿童医院有一定距离, 为了 进一步方便就诊车辆停放以及出 行便利,经过多次沟通协调,上 海长风投资(集团)有限公司积 一方面打通了与儿童医 院地下停车库的连通, 为停车就 诊出行提供了便利, 另一方面, 新增60个停车泊位,供就诊专项 预约。同时,该车库对周边"三 院两校"的医护人员和教师提供 错峰停车服务。

进一步拓展停车预约服务场景, 在更多的三甲医院以及其他医疗 机构停车场 (库) 开放停车预约 服务功能,在大型交通枢纽、重 点商圈试点推行停车预约,对无 障碍泊位、电动汽车充电泊位等 专用泊位试点预约管控和精准预 约服务,同时在本市公共停车场 (库) 全面推广"上海停车"便捷 支付服务。

吴亦凡被刑拘,法律面前"顶流"又如何

7月31日晚10:30,平安北京朝阳在微博发布一则情况 诵报·针对网络举报的"吴某凡多次诱骗年轻女性发生性关 系"等有关情况,经警方调查,吴某凡(男,30岁,加拿大 籍) 因涉嫌强奸罪, 目前已被朝阳公安分局依法刑事拘留, 案 件侦办工作正在进一步开展。此前,关于此事在舆论场引发的 争议、撕裂与攻讦, 相信也会随着警方的这一纸通报有一个逐 渐清晰的答案。

名气再大也没有豁免权

从都美价7月18日向吴亦凡 下最后通牒,声称"是决战"并要 求他退出娱乐圈到现在,还不到半 个月时间, 吴亦凡就被刑事拘留. 看来 警方一定是掌握了足够证据 证明吴亦凡涉嫌违法。司法亮剑,及 时回应了舆论场的各种猜疑,给"吴 亦凡事件"最终定性,让公众备感法 治环境下公安机关的办案效率。

吴亦凡是"顶流"明星,牛到 "逆天"。但明星的腕儿再大,也大 "外籍"身份,也当不 不过法律 了他的"护身符", 谁触犯法律谁 就要受到法律制裁。法律面前没有 顶流,法律面前也没有什么护身 符。明星的"咖位"再大,也大不 过法律, 只要作恶, 必将付出法律

吴亦凡被刑拘,除了证明娱乐 圈绝非"法外之地"之外,当然也 给其他明星,尤其是那些"顶流" 明星们提了个醒: 越是高人气的明 星,越要自律,越当红越要遵纪守 法, 正所谓"做艺先做人, 做人德

为先"。如果利用自己超级明星的身 份和社会影响力, 明里暗里做着令人 不齿的违法之事, 触碰法律红线, 必 将被无情地惩罚。

此外, 吴亦凡涉嫌强奸被刑拘. 也该让那些疯狂的粉丝们清醒了, 尤 其是青少年, 今后再追星的时候, 一 定要学得再理性一些, 特别要强调的 是,必须保护好自己。一些明星仅凭 着一张帅气的脸,就让粉丝疯狂追 捧, 使"饭圈"文化盛行, 加持乃至 操控粉丝 今其对粉丝为所欲为 其 至视粉丝为玩物。可见, 无底线追 星, 也可能是一生的伤害。

当然,娱乐圈并非全是"吴亦 凡"这样将魔爪伸向青少年粉丝的 "豺狼虎豹", 但作为粉丝绝不能太过 疯狂。而作为舆论, 也不该无底线捧 星,就是说,明星与粉丝、明星与舆 论的环境必须健康。无论如何,"顶 流"吴亦凡被刑拘,作恶必须付出代 价。这是一个"公共事件", 那就不 妨将其看作一个公共事件课堂, 从中 获得更多的借鉴和反思。

强奸罪如何认定? 可能面临何种刑罚?

强奸罪如何认定? 强奸罪在 客观方面表现为违背妇女意志, 使用暴力、胁迫或者其他手段, 强行与妇女发生性关系的行为。 所以认定构成强奸罪, 至少要有 相应的证据证明: 首先, 双方确 实发生了性关系; 其次, 发生性 关系时存在暴力、威胁或者其他 手段: 其三、发生性关系违背了 妇女意愿。这里要注意, 在奸淫 幼女的认定上, 只要证明双方发 生了性关系即可。构成强奸罪的 证据一般包括:被害人陈述,犯 罪嫌疑人的供述、辩解, 证人证 言、物证, DNA 鉴定等。

知名律师庞九林介绍了从目 前的刑事拘留到审判生效的流 程。他表示吴亦凡被刑事拘留 后,会被关进看守所,如果警方 掌握足够证据,会在30天内移 送逮捕。检察院批准逮捕后,将 继续侦查, 两个月后开始审查起 诉环节。检察院如果决定起诉,接 着是审判程序。

目前, 舆论最关注的还有加拿 大籍犯罪嫌疑人吴亦凡如果最终以 强奸罪名被检察院提起公诉, 可能 面临什么样的刑罚。

根据《中华人民共和国刑法》 第236条规定,以暴力、胁迫或者 其他手段强奸妇女的, 处三年以上 十年以下有期徒刑。奸淫不满十四 周岁幼女的, 以强奸论, 从重处

此外, 强奸罪中还有几条从重 情形。比如,强奸妇女、奸淫幼女 情节恶劣的;强奸妇女、奸淫幼女 多人的;致使被害人重伤、死亡或 者造成其他严重后果的, 等等。如 果触发以上任意一条, 强奸罪的刑 期将变为十年以上有期徒刑、无期 徒刑或者死刑。

从目前披露的信息来看, 吴亦 凡案中的受害人很可能不止一人, 因此吴亦凡有可能被判处 10 年以 上有期徒刑。

擅长明星诉讼的张起淮律师表 目前吴亦凡已经被刑事拘留, 可以看到,警方在受案以后,经过 进行初步侦查和调查, 掌握了部分 材料,认为符合立案条件。后警方 经过调查, 认为吴亦凡已经涉嫌强 奸罪。刑事拘留是一种刑事强制措 施,是一种对人身的限制,本身是 刑事案件前期的一种措施。

此外, 张起淮律师表示, 根据 我国刑诉法规定,逮捕需要证据确 凿充分。警方在通报中也提到了吴 亦凡的国籍信息, 但法律面前人人 平等,不会因为他是加拿大公民而 影响了对他的量刑或者案件的讲 程。像吴亦凡这种公众人物, 社会 关注度非常高,他相信警方办案一 定会非常谨慎缜密、发布消息也会 非常审慎。这是对被害人的回应, 也是对社会公众关切的回应。

国籍对追究刑责没影响

如果最终进入审判阶段, 吴 亦凡被判处有期徒刑等, 他将在 中国服刑, 服刑完之后将会被驱 逐出境。张起淮律师说: "不管 案发在国内的什么地方, 虽然他 是加拿大国籍,但肯定要适用中 国法律,要在中国服刑。"

不少法律界人士一再强调, 除了享有外交豁免权的人, 其他 外国人犯罪跟中国人一样处理,

这意味着, 只要吴亦凡被确认犯 罪, 肯定逃不掉要在中国坐牢, 就 算被判驱逐出境, 也要坐牢之后才 会执行。

这个结果表明, 法治社会中, 谁也没有法外特权,公众人物的身份并非指代特权,"法律面前人人 平等"并非一句空话,而是具有真 实的威慑力。

当然, 从都美竹的爆料中可以

看到,此事显然涉及不止一个人, 若接下来的调查能够获取更为翔实 的证据, 那些"牵线"的中间人, 也逃脱不了法律的惩罚。从舆论的 反应看, 公众期待警方能够依法彻 查. 拔出萝卜带出泥. 让案情最终 真相大白, 以切实的行动保障受害 者的权益。综合《北京青年报》、 《新京报》、《北京日报》等